Zentrale Aufnahmepriifung 2015 fiir die Langgymnasien des Kantons Ziirich

Mathematik
Name: .......... ... il Vorname: ......... ...l
Priffungsnummer: ........... Schule: ... .. ...

Allgemeine Hinweise:

e Du hast 60 Minuten Zeit.

e [.0se die Aufgaben direkt auf das Aufgabenblatt. Reicht der Platz bei einer Aufgabe nicht,
fahrst du auf der letzten Seite weiter.

e Du musst Ausrechnungen und Zwischenresultate aufschreiben, damit der Losungsweg
verstidndlich ist; sonst erhiltst du keine Punkte.

e Antwortsitze sind nicht verlangt. Kennzeichne aber die Ergebnisse deutlich und notiere
sie mit der passenden Masseinheit.

e Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.
e Du darfst weder Taschenrechner noch andere elektronische Hilfsmittel verwenden.

e Bei der Aufgabe 9 darfst du die Wiirfelnetze weder ausschneiden noch nachbilden.

Bitte nicht ausfiillen!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | Total Note
Maximale 11y 0y g | 4 | 4 | a4 | 4| 4 | 36

Punktzahl

Erreichte

Punktzahl




1. a)  Gibdas Ergebnisin minund s an:  (7min39s:17) + 1917—2 min
b)  Gib die Losung in kg und g an: 7% kg —3.18kg+[ | =6024¢

2.  Gibdie Losung als Dezimalzahl an: ~ (211-12) — (72.67: 13) =283 —[]




Von seinem Feriengeld von 84 Franken hat Tim bereits % aufgebraucht. Vom Rest plant er, %
fiir einen neuen Fussball auszugeben. Zu seiner Uberraschung kostet der Fussball weniger als
erwartet. Nach dem Kauf hat er noch 20 Franken von seinem Feriengeld. Wie viele Franken ist

der Fussball giinstiger als erwartet?

Am Sporttag rennen Melanie und Stefanie gemeinsam den 200-Meter-Lauf. Melanie legt 80 m
in 14 s zuriick, und Stefanie braucht fiir 30 m 6 s. Beide halten ihre Geschwindigkeit wéihrend
des ganzen Laufes ein. Wie viele Meter vom Ziel entfernt ist Stefanie, wenn Melanie die Ziel-
linie iberquert?



Die Rechtecke A, B, C und D haben den gleichen Umfang. Der Umfang des Rechtecks E betrigt
44 cm. Bestimme den Umfang der Gesamtfigur.
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Ein Winzer verkauft seinen Wein in drei Flaschengrossen. Insgesamt nimmt er 7500 Fr. ein.
Zuerst verkauft er 80 grosse Flaschen fiir je 15 Fr. Dann verkauft er mittelgrosse Flaschen fiir
je 8 Fr. und halb so viele kleine Flaschen fiir je 5 Fr. Wie viele Flaschen verkauft der Winzer
insgesamt?

Finf Frauen aus vier Generationen treffen sich an einem Familienfest. Die Zwillinge Lea und
Livia und ihre Mutter sind zusammen 63 Jahre alt. Die Grossmutter und Urgrossmutter der
Zwillinge sind zusammen 169 Jahre alt. Lea, ihre Mutter, Grossmutter und Urgrossmutter sind
zusammen 220 Jahre alt. Der Altersunterschied von Lea und ihrer Mutter ist gleich wie der
Altersunterschied von Grossmutter und Urgrossmutter. Wie alt ist die Urgrossmutter?



Ein Flugzeug hatte beim Start ein Gesamtgewicht von 54 t. Davon machten die Passagiere einen
Achtel und der Treibstoff einen Drittel aus. Bei der Landung nach 2340 km macht der Anteil
der Passagiere einen Sechstel des Gesamtgewichts aus. Wie weit hitte das Flugzeug fliegen
konnen, wenn es den gesamten Treibstoff aufgebraucht hitte?




9. Drei der vier gezeichneten Wiirfelnetze 1 bis 4 gehdren je zu genau einem der Wiirfel A bis
D. Ein Wiirfel und ein Netz bleiben iibrig. Finde die drei zueinander passenden Paare. Mache

deutlich, welches Wiirfelnetz zu welchem Wiirfel gehort.
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Auf dieser Seite kannst du Aufgaben weiter 16sen, bei denen du zu wenig Platz hattest.
Schreibe die Aufgabennummer deutlich hin.




